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15 марта 2013 г. состоялась очередная ежегодная конференция, посвященная памяти известного 

советского ученого в области науковедения и истории науки, доктора экономических наук, профес-

сора, члена-корреспондента НАН Украины, основателя научной школы науковедения в Украине, 

первого директора Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки НАН 

Украины Геннадия Михайловича Доброва.

Последние пять лет Добровские чтения проводятся в два этапа. На первом этапе в отделах Цен-

тра проходят семинары, на которых выступают все сотрудники отделов с научными результатами, 

полученными за минувший год. На втором этапе проводится заключительное пленарное заседание, 

на котором от каждого отдела выступают сотрудники с докладами, отобранными на первом этапе, а 

заведующие отделами представляют годовые отчеты о деятельности отделов. В этом году на заключи-

тельной конференции были организованы также стендовые доклады аспирантов о ходе выполнения 

диссертационных исследований. 

Далее публикуются некоторые выступления аспирантов Центра. 

Добровские чтения 
(ежегодная конференция по науковедению 

и истории науки, посвященная памяти 
Г.М. Доброва)

Інформаційні та комунікаційні технології 
кардинальним чином змінили уявлення вчених 
стосовно проведення досліджень у сучасних умо-
вах. Використання веб-мережі та засобів комуні-
кації Інтернету вплинуло на розвиток міжнарод-
них коопераційних зв’язків між дослідницькими 
колективами. Інтернет надає доступ до значного 
числа інформаційних ресурсів та нові можливо-
сті використання комунікаційних медіасервісів. 
Інтернет дозволяє використовувати нові інстру-
менти дослідження в різних сферах наукового 
пошуку. Оскільки веб-простір став важливим 
джерелом отримання наукової інформації, то це 

спричинило розширення сфери досліджень і за-
стосування наукознавства. 

Використанню веб-мережі як засобу комуніка-
ції та її зв’язку з наукознавчими дослідженнями при-
свячено праці В.П. Рибачука, Н.Г. Віденіної, Д.В. Со-
ловяненка, К.К. Боргман, Л.М. Бджорнеборна та ін. 
Дослідження комунікаційних процесів та інформа-
ційної науки проводили Г.М. Добров, А.І. Михай-
лов, А.І. Черний, Р.С. Гіляревський, В.О. Копанєва, 
Е.Л. Шапіро, Ю.М. Арський, І.С. Туров, І.І. Родіо-
нов, В.А. Цветкова, Н.Т. Клещев та ін. Водночас не-
достатнє висвітлення перетворень у сучасній струк-
турі наукознавства у зв’язку з активним розвитком 
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веб-технологій та веб-бібліометричних баз даних 
обумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Метою статті є дослідження впливу комунікацій-
них процесів на сучасний розвиток наукознавства.

Зміст термінів Веб-мережа, веб-середовище, 
World Wide Web (Всесвітнє павутиння), Інтернет 
та пов’язаних з ними понять висвітлено в низці 
праць [1, 2 тощо]. 

Засновник київської школи наукознавства 
Г.М. Добров приділяв значну увагу питанням 
розвитку інформатизації досліджень та їх впли-
ву на ефективність проведення наукознавчих 
та прогнозно-аналітичних робіт. Згідно з Г.М. 
Добровим, наукознавство - «наука про теоре-
тичні основи управління науковою діяльністю, 
що розробляє методи підвищення ефективності 
досліджень і розробок за допомогою засобів ор-
ганізаційного, економічного, інформаційного і 
соціального впливу» [3, с. 57].

У праці [3] Г.М. Добров зазначав, що наука 
може розглядатися як складна активна інформа-
ційна система, що досліджує інформацію з ме-
тою нового практичного застосування. На його 
думку, надзвичайну важливість і складність має 
інформаційна база при проведенні наукознав-
чих прогнозних досліджень [3, с. 38]. Застосу-
вання інформаційної основи таких досліджень 
має широкий спектр. «У рукописах, друкованих 
роботах, реферативних збірниках, патентах, 
свідоцтвах на винахід, у реєстраційних доку-
ментах дисертацій, статистиці зростання науко-
вих кадрів… відображається з різним ступенем 
повноти й достовірності багатогранний досвід 
організації та функціонування науки» [3, с. 39]. 
«Так, наприклад, багаторічний просторовий 
масив заявок на винаходи й відкриття можна з 
повною підставою розглядати як сукупність да-
них своєрідного анкетування думок творців на-
уково-технічного прогресу» [3, с. 43]. На думку 
Г.М. Доброва, «у наукознавстві загальний темп 
зростання масовості потоку інформації розгля-
дається як опосередкований інформаційний 
показник швидкості розвитку даної області на-
уково-технічної творчості». При цьому період 
подвоєння загального розміру існуючої інфор-
мації виступає в якості критерію вимірювання 
темпу розвитку науки [3, с. 44]. 

Спираючись на дослідження [4, 5], Г.М. До-
бров відзначав суттєву роль комунікаційних про-
цесів як засобу підвищення результативності ді-
яльності вчених [6, с. 153].

К. Боргман [7, с. 144] визначала комунікацію 
як «дослідження того, як учені будь-якої галузі 
використовують і розповсюджують інформацію 
через формальні та неформальні канали. Дослі-
дження наукової комунікації розглядає зростан-

ня наукової інформації, зв’язки між дослідниць-
кими галузями та дисциплінами, потребами та 
використанням з боку індивідуальних груп, вза-
ємозв’язки між формальними та неформальни-
ми методами комунікації». Наприклад, до фор-
мальних комунікацій можна віднести електронні 
журнали, академічні веб-середовища; прикладом 
неформальних можуть бути електронна пошта, 
чати, соціальні мережі або скайп.

Л. Бджорнеборн [8], посилаючись на працю 
[9, с. 644], вважав, що «дослідники використо-
вують електронні ресурси на основі Інтернету як 
канал для спілкування з відомими або невідоми-
ми їм колегами; для виявлення дослідницьких 
ідей завдяки обміну списком адресатів або новин; 
завантаження препринтів і пошуку дослідницької 
інформації. Дослідники також покладаються на 
електронні ресурси як унікальні, корисні й поточ-
ні джерела інформації для дослідження». 

Сьогодні в якості важливого джерела обміну 
інформації виступають веб-бібліометричні бази 
даних. Їх залучення до інформаційного процесу 
матиме прикладне значення для наукознавства, 
наприклад, у вдосконаленні процесу прогнозних 
досліджень для виявлення пріоритетних напря-
мів розвитку науки. Дане питання було висвіт-
лено у класичній праці Е. Янча [10], де він пози-
тивно розглядав вплив інформатизації знань на 
подальший розвиток прогнозних робіт. Зокрема, 
він відзначав, що пошук інформації відбуваєть-
ся за допомогою перехресних посилань, індиві-
дуальних здогадок, випадкових знахідок тощо і 
підкреслював, що на той час не існувало нічого 
схожого на систематичну реферативно-бібліо-
графічну службу [10, с. 116]. Автор вважав, що 
«орієнтовані на майбутнє інформаційні центри 
протягом десятиліття матимуть великий вплив 
у широких соціальних і економічних сферах. 
Промисловість буде використовувати їх у якості 
джерела первинної інформації для своїх управ-
лінських інформаційних систем», що ми й спо-
стерігаємо сьогодні. При проведенні Е. Янчем 
дослідження існувала лише система пошуку ін-
формації на базі електронно-обчислювальної 
техніки того часу - репортерська система компа-
ній «Семсон асошіейтс» (Нью-Йорк) та «Кван-
тум сайнс корпорейшн» (Пало-Альто, штат Ка-
ліфорнія) [10, с. 117].

Згідно Е. Янчу, в Європі давно розробляли-
ся передумови до створення «системи раннього 
оповіщення», котра б систематично відслідкову-
вала нові наукові досягнення. Так, журнал «Н’ю 
сайнтист» (Англія) намагався використовува-
ти результати фундаментальної науки в цілях 
технологічного прогнозування. Цей журнал, за 
твердженням Шведського інституту оборонних 
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досліджень, зарекомендував себе як рейтингове 
літературне джерело для виконання завдань про-
гнозування [10, с. 118]. Одночасно існувало бага-
то пропозицій щодо розвитку «системи раннього 
оповіщення» за участю реферативно-бібліогра-
фічних служб з періодичним оновленням інфор-
маційних матеріалів. Головним завданням даної 
системи було виявлення перспективних напрям-
ків на рівні фундаментальних досліджень [10, с. 
118]. Автор наводить достатньо прикладів, коли 
передбачалося використання наукової інформа-
ції для виявлення пріоритетних напрямів розвит-
ку науки. Зокрема, він зазначав, що корпорація 
«Семсон сайнс / Квантум сайнс корпорейшн» 
задля виконання технологічного прогнозування 
використовувала реферативну систему з вико-
ристанням ЕОМ і пов’язаний з нею накопичувач 
даних [10, с. 174]. 

На думку Е. Янча, технологічне прогнозу-
вання, як одна з впливових методик визначення 
пріоритетних напрямів розвитку науки, є не-
можливим без ефективної системи забезпечен-
ня інформаційними ресурсами. Автор зазначав, 
що в технологічному прогнозуванні масштабно 
не застосовувалися комплексні системи інфор-
маційних технологій у зв’язку, зокрема, з недо-
статнім рівнем розвитку сфери інформаційних 
технологій, які мали б бути задіяні при виконан-
ні комплексної системи технологічного прогно-
зування [10, с. 307]. Він стверджував, що систе-
ма інформації з засобами машинної обробки не 
зможе замінити людину при прийнятті рішень в 
технологічних сферах, вона буде вдосконалювати 
інформаційну базу для прийняття правильних рі-
шень та створюватиме умови для систематичної 
багатовекторної оцінки [10, с. 309]. 

Наведені приклади свідчать, що системи ін-
формаційних технологій змінюють усталені уяв-
лення про комунікації між ученими [11], і все біль-
ше стираються межі між формальними та нефор-
мальними процесами передачі інформації [12]. 

Веб-середовище поступово перетворюєть-
ся у важливе джерело інформації [13], на основі 
якого можна проводити бібліометричні вимірю-
вання з метою виявлення пріоритетних напрямів 
науково-технологічного розвитку. У світі вже 
ведуться подібні роботи, котрі відобразилися у 
практичній реалізації проектів. Наприклад, у 
1999 р. країнами Європейського Союзу започат-
ковано проект SOEIS (The Self-organization of 
the European Information Society), на зміну якому 
прийшов проект EICSTES (European Indicators, 
Cyberspace and the Science-Technology-Economy 
System); ці проекти досліджували Веб-середо-

вище [14]. Проект EICSTES передбачав зібрати 
воєдино низку веб-сайтів, що формують Євро-
пейське академічне кіберсередовище. Метою 
проекту було виявлення взаємозв’язку між сек-
тором досліджень та розробок (R&D) і представ-
никами бізнесу, вивчення впливу інформаційних 
технологій на суспільство і громадян у цілому. 
Інформація, отримана в процесі дослідження, 
була використана Європейським статистичним 
офісом Eurostat. Наступним кроком розвитку до-
сліджень веб-середовища стала реалізація проек-
ту WISER (Web Indicators for Science, Technology 
and Innovation Research) під головуванням Ісід-
ро Агуілло (Isidro Aguillo) впродовж 2003-2005 
рр. [15]. На сайті проекту WISER зазначено, 
що сучасна наука поступово перетворюється в 
«e-science», тобто електронну науку. Поняття 
«електронна наука» було використано на одній з 
конференцій 2001 р. 

У світі постійно зростає частка наукової ін-
формації та досліджень, що частково або в пов-
ній мірі не відображаються в індикаторах науки і 
технологій (S&T indicators). У зв’язку з цим метою 
дослідження проекту WISER була розробка шля-
хів для створення нового покоління Веб-індика-
торів науки й технологій. За задумом розробників 
проекту, Веб-індикатори продукують, по-перше, 
інформацію про видимість і з’єднання наукових 
центрів, сприяючи формування спільного дослід-
ницького простору; по-друге - інновації та нові 
дослідницькі горизонти; по-третє - рівні права 
доступу до електронної науки як за гендерною так 
і за регіональною ознакою. У дослідженні було за-
стосовано кількісні вимірювання на базі інформе-
тричних методів, що розширило значимість і по-
пуляризацію електронної науки.

Висновки. Створення Інтернету та технологій 
на його основі розширило сферу застосування 
наукознавства, що відобразилося в появі вебоме-
тричних та кіберметричних досліджень. Засоби 
комунікації веб-середовища спростили процес 
отримання інформації між науковими колекти-
вами, що позитивно відобразилося на загальній 
продуктивності досліджень. Комп’ютеризація 
засобів комунікацій дала змогу підвищити ре-
зультативність діяльності вчених та створила 
нову платформу для появи веб-бібліометричних 
баз даних. У подальшому використання кількіс-
них методів для вивчення наукової інформації 
веб-простору дозволить здешевити та приско-
рити виявлення технологічних проривів серед 
існуючих галузей науки і удосконалить методику 
визначення пріоритетних напрямів розвитку на-
уки і техніки. 
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А.И. Корецкий

Развитие науковедческих исследований под влиянием средств 
коммуникаций веб-пространства

Рассмотрена роль электронных ресурсов как незаменимых источников информа-
ции для проведения науковедческих исследований. Приведены примеры практической 
реализации проектов по анализу массивов данных, доступных в Веб-пространстве.


